和平区2018-2019年度第一学期初三年级期中考试物理试卷
一、单项选择题(本大题共10小题,每小题3分,共30分.每小题给出的四个选项中,只有一个最符合题意，请将你选择的答案涂在答题卷相应的位置)
1.如图所示,2018年4月2日8时15分左右,天宫一号目标飞行器进入大气层,绝大部分器件在进入大气层过程中烧蚀销毁,剩余部分落入南太平洋中部区域。天宫一号飞行器在这个过程中,下列说法正确的是
[image: 6c12003e_看图王]
A.动能和重力势能都增加B.机械能保持不变
C.内能是通过做功的方式改变的D.减少的重力势能全部转化成内能
2.如图所示,是汽油机工作时的四个冲程,其中属于做功冲程的是
[image: ba8e9495_看图王]
     A                  B                   C                  D
3.将b、c两个轻质小球用绝缘细线悬挂而静止。现用带正电荷的a球分别靠近b、c两球,发现a、b间排斥,a、C间相互吸引。则下列说法正确的是
A.b球原来一定带正电荷,c球原来一定带负电荷
B.b球原来一定带正电荷,c球原来可能不带电荷
C.b球原来可能带负电荷,c球原来可能不带电
D.b、c两球原来可能带同种电荷
4.如图所示,取两个相同的验电器A和B,使A带正电,B不带电,用带有绝缘手柄的金属棒把A和B连接起来。下列说法正确的是
[image: 2788675b_看图王]
A.A中正电荷通过金属棒流向B,同时B中负电荷通过金属棒流向A
B.金属棒中瞬间电流的方向从B流向A,B金属箱的张角増大
C.A中正电荷通过金属棒流向B,A金属馅的张角减小
D.B中负电荷通过金属棒流向A,B金属箱的张角增大
5.如图所示的电路中,正确的是
[image: mmexport1540974766856_看图王]
6.图中的物品,通常情况下属于导体的是
[image: mmexport1540974766856_看图王(1)]
A.橡胶棒B.塑料梳子C.金属勺子D.体温计
7.如图6所示的四个电路图与实物电路对应的是
[image: 无标题_看图王]
8.如图,下列说法正确的是
[image: 无标题_看图王(1)]
A.如图甲的电阻,在电路中可以像滑动变咀器一样改变阻值
B.如图乙,在探究电流与电阻关系时,将ab两点的R由10Ω换成5Ω时,需要向左移动滑片P的位置
C.如图丙,电位器为音量控制器,接入电路中是BC两接线柱,滑动片顺时针旋转时,电流变大,音量增大
D.如图丁,油量减少时,滑动变阻器R的阻值变大,油量表的示数变大
9.如图所示是一种定时课间音乐播放装置的原理图。“播放器”是有电流通过时会播放音乐的装置：“定时开关”是达到设定时间自动断开的开关。闭合开关S,当“定时开关”处于闭合状态时,指示灯①(选填“会”或“不会”)亮,播放器②(选填“会”或“不会”)播放音乐；到达设定时间,“定时开关”处于③(诜填“闭合”或“断开”)状态。下列选项中正确的是
[image: SYS201801090710046763566322_ST.001_看图王]
A.①会②不会③断开B.①不会②会③闭合
C.④不会②会③断开D.①会②不会③闭合
10.已知一个电子的电荷量为e。假设t秒内,沿a→b的方向定向通过电阻R横截面的自由电子数目为n，则通过R的电流I的大小和方向及R两端的电压U分别为




A.方向自a→b,B.方向自b→a,




C.,方向自a→b,D.,方向自b→a,
二、多项选择题(本大题共3小题,每小题3分,共9分，每小题给出的四个选项中,均多个符合题意,全部选对的得3分,选对但不全的得1分,不选或选错的得零分)
11,对下列现象的分析,不正确的是
A.冬天用暖手袋暖手,是通过做功的方式改变内能
B.热机在压缩冲程中把内能转化成机械能
C.汽车发动机用水做冷却物质,是因为水的比热容比较大
D.扫地时“尘土飞扬”,是由分子做无规则运动引起的
12.如图所示,电源两端电压一定,不考虑温度对电阻阻值的影响。关于电路的工作情况,下列说法中正确的是
[image: 92327cd4_看图王]
A.只闭合S1,R1和R2串联
B.先闭合S1,再闭合S2时,总电阻变小,电压表的示数不变,电流表的示数变大
C.若R1被短路,则闭合S1和S2,电压表和电流表都可能被烧坏
D.若电压表和电流表位置对调,闭合S1和S2,电压表示数接近电源电压,电流表示数几乎为零
13.如图甲所示是某同学连接好的测量小灯泡电阻的电路。闭合开关,灯L1不亮,两电表示数均为零。该同学用如图乙中检测灯L2检测电路。L2的两根接线分别接在B、N两点,仅L2亮,两电表示数均为零；分别接在A、C两点,L1、L2均亮,电流表示数为零,电压表示数不为零；分别接在M、N两点,L1、L2均不亮,两电表示数均为零。由以上检测中观察到的现象判断出电路故障不可能是
[image: 60388849_看图王]
A.滑动变阻器短路B.从M经开关至N间有断路
C.导线CD断路,电流表短路D.滑动变阻器断路,电流表短路
二、填空题(本大题共6小题,每小题4分,共24分)

14.某导体两端的电压为8V时,通过该导体的电流为0.4A,10s内通过该导体横截面的电荷量为___________；若该导体两端的电压为时,其电阻为__________.
15.小明将铜片、锌片插入柠檬,制成柠檬电池。如图所示,闭合开关S,发光二极管发光,此装置的能量转化过程是_______能转化为电能。由图可知铜片是柠檬电池的______极.

[image: 0dd7912397dda1444d22dfb6b4b7d0a20cf4868f_看图王]
16.如图所示,开关S闭合后,L1、L2两盖灯均发光,甲、乙、丙是三个电表,请填出甲、乙、丙分别是电流表还是电压表:
(1)若L1、L2两灯是串联,则________________________________；
(2)若L1、L2两灯是并联,则________________________________.
[image: b219ebc4b74543a9673ed9481d178a82b9011408_看图王]
17.如图1所示电路,V1、V2是两只相同的电压表。当闭合开关后,灯泡L1和L2都发光,这时两只电压表的指针偏转角度相同,均为图2所示,指针刚好对准刻度线位置,则L2两端的电压为
________，L1两端的电压为_________.
[image: e5bdb0cc_看图王]
    图1                    图2
18.转速为1800r/min的四冲程内燃机,1秒钟对外做功_____次。已知汽车发动机的输出功率为PkW,该汽车行驶1h消耗柴油mkg,柴油热值为gJ/kg,则该汽车发动机的效率为____%。
19.如图是某电子仪器中拆出来的密封盒子,已知盒内有三个电阻,A、B、C、D为四根引线。用专用的电表测量得知:AC间的电阻10Ω,CD间的电阻25Ω,AD间的电阻15Ω。若用导线把BD连接后测得AD的电阻10Ω。请在方盒内(虚线框内)画出电阻的连接图,并在图中标出每个电阻的阻值。
[image: mmexport1540974777445_看图王]
四、综合题(本大题共6小题,共37分,解题中要求有必要的分析和说明,计算题还要有公式及数据代入过程,结果要有数值和单位）


20.(7分)小华家使用的是天然气热水器,该热水器的铭牌标明了它的热效率,表示该热水器工作时,天然气完全燃烧所消耗的化学能,有多大比例转化为水的内能。小华尝试估测该热水器的热效率,以核对铭牌上的数值是否准确。他把家里自动洗衣机的“水量”设置为40L,用热水器输岀的热水注入洗衣机,当注入水的体积达到40L时洗衣机便会自动停止注水。已知当时自来水的温度为15℃,热水器输出热水为40℃C。注水前天然气表的示数是2365.89,天然气的热值为请回答:
(1)洗衣机注入的水升温到40℃时吸收的热量是多少?
(2)若铭埤标注热水器的效率为80%,则注入水结束后,天然气表的示数是多少?(标注的铭牌是准确的)

21.(6分)在探究并联电路电流规律的实验中:
(1)小明用三个电流表和两个小泡做实验,其连接的电路如图1所示。经同实验小组的小东检查,发现这个电路中有一根导线接错了,请在这根导线上打“×”,表示这根导线不能这样连接,然后画出正确的连接位置，并画出对应的电路图。
(2)小明更正错误,试触选择正确的量程后,闭合开关,电流表A1的示数如图2所示,电流表A和A1的指针都指向同一刻度,如图所3示。请你设计实验表格,并将这组实验数据填入表格。
[image: 无标题_看图王]
22.(6分)如图是从物理课本《比热容》中节选的实验部分内容,请你展示小组合作探究过程中对以下问题的分析。
[image: c42de5ba_看图王]
(1)实验时,还需要的器材有____________，选用相同规格的电加热器的目的是:使水和煤油___________________________；
(2)某小组每隔1min记录一次温度,实验记录如表：
[image: 无标题_看图王(1)]
根据实验数据,在如图2所示的坐标纸内,画出水和食用油的温度随时间变化的图象。
(3)由图象得到的实验结果表明:__________________________________.


23.(6分)如图甲所示电路,电源电压保持不变,闭合开关S,调节滑动变阻器阻值从最大变化到最小,的“I-U”关系图象如图乙所示,求:
(1)电源电压；

(2)定值电阻的阻值；

(3)滑动变阻器的最大阻值；

(4)在图乙中,作出的“I-U”关系图像.
[image: mmexport1540974785157_看图王]

24.(6分)“曹冲称象”的故事流传至今,他把船上的大象换成石头,而其他条件保持不变,使两次的效果(船体浸入水中的深度)相同,于是得岀大象的重就等于石头的重。人们把这种方法叫"等效替代法”。请你利用“等效替代法”测量待测电阻的阻值。

器材:待测电阻、一个标准的电阻箱(详见小资料)、若干开关、干电池、导线和一个刻度不准确但灵敏度良好的电流表(电流表量程足够大)。
要求:(1)请画出你设计的实验电路图(电路不可重组、拆卸)；
(2)写出实验步骤,并用字母表示需要测出的物理量；

(3)写出的表达式。
[image: mmexport1540974785157_看图王(1)]






25.(6分)2018年10月1日起,天津市开始封闭销售车用乙醇汽油。乙醇汽油是一种由粮食及各种植物纤维加工成的燃料乙醇(俗称酒精)和普通汽油以一定比例混配形成的新型清洁能源,可节省石油资源,减少汽车尾气对空气的污染,还可促进农业的生产,是当前世界上可再生能源的发展重点,符合我国能源替代战略和可再生能源发展方向。按照我国的国家标准,乙醇汽油是按体积比90%的普通汽油与10%的燃料乙醇调和而成,标号是E10。不考虑混合后体积的变化,已知普通汽油的热值为,燃料乙醇的热值是普通汽油的60%,汽油密度为，燃料乙醇密度为.
(1)乙醇汽油的热值______(选填“小于”、“等于”或“大于”)普通汽油的热值。如果汽车不作任何改动(设发动机效率不变)使用乙醇汽油时,不考虑其他实际情况,相比普通汽油,汽车的油耗在理论上会_______(选填“降低”、“不变”或“提高”).
(2)实际上,乙醇汽油含氧量高,可使燃料燃烧更加充分,在不进行发动机改造的前提下,动力性能基本不变，同时減少了有害的尾气排放。乙醇辛烷值高,可提高发动机的热效率,加上其蒸发潜热大,可提高发动机的进气量,从而提高发动机的动力性。若使用E10乙醇汽油能使汽车发动机的效率由原来的30%提高2%,消耗1t普通汽油发动机所做的有用功与消耗多少t的E10乙醇汽油相当?(温馨提示:在推导计算过程中需要的物理量,请提前设定)
[bookmark: _GoBack]
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